

中印尼聯合聲明：構建具有地區和全球影響力的中印尼命運共同體

中印尼四輪驅動合作升級為五大支柱

應中國國家主席習近平邀請，印度尼西亞總統普拉博沃於11月8日至10日對中國進行國事訪問。《中華人民共和國和印度尼西亞共和國關於推進全面戰略夥伴關係和中印尼命運共同體建設的聯合聲明》9日公佈。聯合聲明表示，雙方決定，將在各自國家發展的新徵程上，廣續傳統友好，深化戰略合作，攜手推進具有本國特色的現代化事業，在國際地區事務中開展更緊密戰略協作，打造具有示範引領作用的全方位戰略夥伴關係，構建具有地區和全球影響力的中印尼命運共同體。

共做地區合作引領者、全球治理改革推進者

中新社報道，聯合聲明說，雙方一致認為，中國和印度尼西亞同為發展中大國、新興市場國家和「全球南方」主要力量，發展階段相似、理念道路相通、文化傳統相近，兩國關係具有重大戰略意義和深遠全球影響。近年來，中印尼關係持續保持強勁發展勢頭，進入共建命運共同體新階段，書寫了發展中大國聯合自強、團結協作、互利共贏的新篇章。雙方認為，面對更加變亂交織的世界和

層出不窮的全球性挑戰，中印尼作為具有全球影響力的發展中大國，有責任攜手「全球南方」國家加強團結合作，共同在世界亂局變局中伸張正義、維護公道，團結一致推動全球治理體系朝着更加公正合理的方向發展，捍衛廣大發展中國家共同利益，做地區合作引領者、南南合作舉旗者、全球治理改革推進者，彰顯中印尼關係的地區和全球影響力。

雙方同意，將兩國政治、經濟、人文、海上「四輪驅動」合作升級為「五大支柱」合作，增加安全合作為第五大支柱。雙方將保持兩國元首經常性溝通，進一步完善全方位戰略合作佈局，夯實中印尼關係的戰略根基。雙方將進一步完善和評估現有雙邊對話機制，探討在更多合作領域建立政府間適當層級的對話機制。

聯合聲明表示，雙方將共同致力構建全方位發展合作新格局，包括：雙方將加強發展戰略對接，深化高質量共建「一帶一路」合作；一致同意推動融合發展、協同發展，實現產業鏈、供應鏈、價值鏈、數據鏈、人才鏈深度互嵌互融；將合力培育引領全球發展進步的新動能，深入挖掘新能源汽車、鋁

電池、光伏合作潛力，在數字經濟、綠色發展等新質生產力合作方面搶佔先機等。

聯合聲明說，雙方將共同致力打造更多海上合作亮點。雙方宣佈，全面重啟包括捕撈、養殖、加工、投資、技術在內的漁業全產業鏈合作，共同促進漁業資源養護和可持續利用。

聯合聲明說，雙方將共同致力構建雙邊防務安全合作新支柱。雙方同意進一步密切兩軍高層交往，完善防務領域對話機制，更加系統有力地推進各層級、各領域合作。

聯合聲明還表示，雙方將共同致力打造更高水平的政治互信，共同致力增進人文交流和人民相親，共同致力維護地區發展繁榮穩定，共同致力開展更緊密大國協作應對全球挑戰。

增加安全合作被視為訪問的重要成果之一

「你在今年3月當選總統後第一時間首訪中國，正式就職後又首先對中國進行國事訪問，實現了我們的『北京之約』。」

11月9日下午，中國國家主席習近平在北京人民大會堂同普拉博沃舉行會談，如是

表示。從當選到就職，普拉博沃再度「首訪中國」，體現了對發展中印尼關係的重視，展現出兩國關係的高水平和戰略性。在觀察人士看來，此訪加強了印尼新政府與中方戰略對接和政治互信，實現了訪問預期，即進一步強化印尼同中國全方位戰略協作，成為更加緊密的全面戰略夥伴，構建具有地區和全球影響力的命運共同體。

在戰略合作層面，此訪期間，中印尼將兩國政治、經濟、人文、海上「四輪驅動」合作升級為「五大支柱」合作，增加安全合作為第五大支柱，被視為訪問的重要成果之一。

中國社會科學院亞太與全球戰略研究院研究員許利平指出，安全合作是兩國高度戰略互信的重要體現，顯示出中印尼命運共同體構建邁入更新的階段。這不僅符合兩國需要，也符合地區的發展和安全利益。

兩國發表的聯合聲明對此進行了具體規劃。其中既包括聯演聯訓、防務合作等傳統安全合作，也包括打擊跨國賭博、網絡電信詐騙等非傳統安全合作，體現出更大範圍、更寬領域、更深層次的特點。

印尼宗親回家尋根

11月10日，海南省瓊海市，被稱為「海南僑鄉第一宅」的蔡家宅迎來百年慶典。來自印度尼西亞的40餘位蔡家後裔、宗親齊聚一堂，尋根謁祖，共敘鄉情。圖為來自印度尼西亞的蔡家後裔與海南印尼歸僑同唱印尼民歌《哎呦媽媽》。

中新社



香港「一帶一路」獎學金惠及49國近700名留學生

香港特區政府自2016至17學年首次推出「一帶一路」獎學金，吸引「一帶一路」沿線國家及地區的傑出學生來港升學，至今有超過680名學生受惠，分別來自印尼、馬來西亞、巴基斯坦和越南等49個國家。

10日，香港特區政府新聞網發表文章介紹「一帶一路」獎學金及「留學香港」品牌。文章中，教育局首席助理秘書長（高等教育）季桑表示，來自東盟和「一帶一路」國家的學生畢業後，大多與香港保持密切聯繫，創建有價值的國際網絡，相信可促進各領域合作。據悉，受惠項目的留學生較多就讀商業、工程和科學相關學科。

來自印尼的Vincent Tjuatja，2018年入讀香港理工大學土木及環境工程學系，是其中一名獲頒特區政府一帶一路獎學金的學生。他深受這個城市吸引，畢業後選擇留港，現正修讀博士課程，主要研究水力學。他說，期望自己的研究成果將來可以付諸應用，以在香港所學，回饋香港。

積極推廣「留學香港」的同時，留住人才同樣重要。特區政府已推出措施，包括非本地畢業生留港/回港就業安排，允許非本地學生在本港專上院校畢業後逗留24個月以申請工作。

香港中通社

秉承多學科合作理念 重慶考古巴文化研究成果顯著

記者10日從正在重慶舉行的「第九屆西南考古協會暨西南地區巴蜀文明進程考古新發現學術研討會」上獲悉，隨著「考古中國」重大項目——「川渝地區巴蜀文明進程研究」的持續推進，重慶考古巴文化研究取得新進展。

重慶市文物考古研究院副研究館員燕妮介紹，巴文化概念自20世紀40年代提出以來，在幾代學者的努力下，相關研究成果顯著。近年來，圍繞「川渝地區巴蜀文明進程研究」，重慶市文物考古研究院成立了課題組，並開展了一系列考古發掘和研究工作。

隨著江津梧桐土、涪陵小田溪、九龍坡冬筍壩、合川張家院子、武隆生基坪、武隆關口一號墓等為代表的一批重要遺址的考古發掘，課題組對巴文化的概念、研究方法、早期巴文化的文明形態、晚期巴文化、山地城市先秦時期聚落分佈等取得了一系列新認識。比如，在合川張家院子遺址，考古清理出一批春秋至戰國時期巴文化遺存，出土了陶器、瓷器、石器和銅錢等各類器物，填補了嘉陵江中下游巴文化分佈的空白。

在項目開展過程中，重慶考古秉承多學科合作理念，將科技考古與考古發掘研究相結合，在動植物考古、殘留物分析、微痕分析、分子生物學等方面開展綜合性研究，為研究古代巴人宗教信仰、生業模式、聚落分佈等提供數據支撐。例如，在涪陵小田溪遺址出土人骨中獲取了線粒體DNA、核DNA，為建立重慶地區古人類基因庫，探討巴人族群構成及遷徙路線，開展後續人群分析研究奠定了基礎。

中新社

太平洋三颱風共舞 粵海面持續大風 多地發佈預警

10日的太平洋海面「十分熱鬧」，出現了少見的三颱風共舞。在颱風影響下，廣東省海面持續大風，截至10日14時15分，廣東汕頭、汕尾、茂名、台山等地颱風預警信號生效中，全省已發佈24個颱風預警信號。目前，廣東省維持防風IV級應急響應。

廣東省氣象部門表示，受颱風和冷空氣共同影響，廣東省海面大風天氣還將持續一段時間。10日，今年第22號颱風「銀杏」強度減弱，並逐漸遠離廣東省海域；但於9日生成的今年第23號颱風「桃芝」強度則逐漸增強，預計將於12日進入南海，影響粵東、珠江三角洲中東部市縣，並致廣東海面大風持續；同樣於9日生成的今年第24號颱風「萬宜」目前對廣東無影響。

中新社

意大利總統馬塔雷拉北大演講：文明的本質在於相互滋養

「文明的本質在於相互滋養。」正在對華進行國事訪問的意大利總統馬塔雷拉9日傍晚到訪北京大學並發表演講時如是說。

中新社報道，中國和意大利作為兩大文明古國，傳承千年的友好交往史滋養了兩國生生不息的人文交流，馬可·波羅同中國的交往佳話更是東西方文明互學互鑒的寫照。今年是馬可·波羅逝世700週年。

演講中，馬塔雷拉說：「這個特殊的年份提醒我們，不同的文化與文明之間的交流融合、相互尊重和包容對話，是構建和平繁榮未來的基石。」

利瑪竇、羅明堅、殷鐸澤等意大利傳教士成為西方漢學的「先行者」，意大利導演

貝納爾多·貝托魯奇等人赴華拍攝影片成就經典之作……在20多分鐘的演講中，馬塔雷拉頻頻提及兩國交往史上的人和故事。

他表示，意中兩國基於文化交流與文明互鑒建立的傳統友誼，離不開學者、商人、科學家等人士作出的貢獻。「正是通過一代又一代文化交流的使者，我們打開了互信與合作的大門。」

馬塔雷拉認為，當今世界正在經歷深刻演變，人們應以真誠、坦率的態度傾聽彼此，如此才能深化互信，人與人、民族與民族、國與國之間的紐帶才能系得更緊。當下我們尤其需要這種信任，推動構建包容、團結的現代社會。

「我們之間有着牢固且成熟的關係，能夠跨越時代變化帶來的起伏。」置身中國知名學府，馬塔雷拉強調，高校在增進兩國友誼當中扮演著極其重要、不可或缺的角色。

他表示，意中兩國的學術交流已取得顯著成果，未來應放眼更廣闊的潛力空間。「選擇來華學習的意大利學生，以及前往意大利留學的中國學生，他們是真正的文化交流使者，構建起一張超越學術邊界的網絡。」

由此，馬塔雷拉特別談到此次到訪北京大學的用意，「不僅是為了表達意大利對中國的深厚友情，也是為了展示雙方學術界在真誠合作與共同擔當責任的精神中進一步靠近的願望」。

天舟七號貨運飛船撤離空間站組合體 近期將再入大氣層

北京時間11月10日16時30分，天舟七號貨運飛船順利撤離空間站組合體，轉入獨立飛行階段，並將於近期擇機受控再入大氣層，貨運飛船絕大部分器件將在再入大氣層過程中燒蝕銷毀，少量殘骸將落入南太平洋預定安全海域。

中新社報道，今年1月17日，天舟七號貨運飛船在中國文昌航天發射場成功發射。

飛船攜帶了260餘件貨物，運輸物資總重約5.6噸，涵蓋航員系統、空間站系統、應用任務領域、貨運飛船系統和工程總體等多方面，具備裝載貨物種類多、大型貨物多、送貨速度快等特點，特別是試驗載荷定制貨包等大型貨物，每件重量都超過100千克，重量更重，體積更大。

據瞭解，天舟七號貨運飛船是截至目前

為空間站送去最多科學實驗項目的天舟貨運飛船。空間應用系統通過這艘飛船向中國空間站送去33項科學實驗。發射入軌後，天舟七號貨運飛船首次採用3小時快速交會對接方案，進一步提高貨運飛船自主交會對接能力，豐富交會對接模式，推動中國空間交會對接技術發展。根據官方此前公佈的消息，天舟八號貨運飛船將於11月中旬擇機發射。

特寫

青年藝術家打造藏海厝 喚醒遊子心中「隱秘之海」

潛心於神話傳說與神仙形象的創作，北京青年藝術家文那將她創造的「野生神仙」留在了世界各地。近期，她歷經4年精心打磨的藏海厝在福建泉州晉江梧林傳統村落啟幕，為人們講述了一個「閩南神話」。

「這是一個關於海上絲綢之路，關於移民、關於海洋的故事。」文那日前受訪時說道。畢業於清華大學美術學院繪畫系的文那，曾在中國、荷蘭、意大利、毛里求斯、法國等多地畫了10多年壁畫，擅長融合當地信仰與風俗，創造出全新的神仙模樣。4年前，機緣巧合下，文那與梧林傳統村落結緣，開啟了新的創作之旅。

走進藏海厝，壁畫和閩南木雕造像交相輝映，「照海」「織海」「奪氣」「串珠」等各路「神仙」排列有序，各司其職，展現着海洋、生產、貿易、信仰和移民等泉州元素。泉州是中國著名僑鄉，古代「海上絲綢之路」的重要起點城市，分佈在五大洲130多個國家和地區，泉籍華僑華人達900多萬，大部分居住在「海絲」沿線國家和地區；同時，泉州民間信仰氛圍濃厚，素有「半城煙火半城仙」的美譽。而這些都成了文那的

創作靈感。在晉江，文那盡情揮灑着自己的才華和想像，也用心和腳步去感受著「海絲」文化和閩南僑鄉文化的魅力。

「閩南人與神仙是親近的，他們時常會去宮廟里『嘮家常』。閩南人是包容、有魄力的，他們看着我一個北方姑娘來到這裡繪製自己的神仙，給我提供許多靈感和幫助，支持着我不斷向前。4年下來，這裡彷彿成了我另一個家。」文那說。

織海創世、照海擊鏡、阿嬤串珠……文那為藏海厝裡的21位「神仙」精心編織了21個故事，主神「照海」左右手各持一鏡，既像征著海洋的風雲莫測，又像媽祖一樣保佑着海上船隻平安航行。

在文那眼中，神仙是人對世界萬事萬物的一種看法。「在古代，人們將自然現象理解為神跡，現代人則會用更科學的眼光去看待它們。但古人鮮少用神仙去解釋生活習俗、人與人的關係等，我卻希望用這種更浪漫的方式去詮釋這些文化。」

以「傳姓」和「奪氣」為例，「傳姓」象徵着閩南人將自己的姓氏傳播到五湖四海，留下一塊塊「衍派」「傳芳」的門楣，

讓後人銘記；「奪氣」則講述了閩南漁民與大海搏鬥，「奪取」海洋的財富以求生存的故事，充滿了想像力和創意。

值得一提的是，在藏海厝照海殿的背後，一尊小小的「藏海」身上包羅了厝裡所有神仙形象，它是整個藏海厝的題眼，象徵着閩南的華僑文化、移民文化：「曾有許多閩南人背井離鄉，或許終其一生都回不了故土，也不會去表述自己的鄉愁，但他們內心深處始終藏着最閃耀的、關於故鄉的記憶。」

「離家遠航的每一個人，心中都有屬於自己的大海，它沸騰在祖先的故土上，起伏在童年的記憶裡，翻湧在血液裡，沁刻在皮膚上。」文那表示，這就是藏海厝所表達的真正主題。

「繫繫花獸，乘海而歸。」藏海厝裡的最後一位「神仙」名叫「花獸」，踏着海浪，帶著曾經遠行的遊人回到他們心心嚮嚮卻「不敢望歸」的故鄉。藏海厝的故事在此刻暫時落下帷幕，而文那的手和筆，還未停止。未來，藏海厝將繼續成長，衍生出更多理念和願望，成為喚醒遊子故鄉記憶的溫柔燈塔。

中新社